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VEC:
Stanovisko odborníkov k riešeniu spoločného vzdelávania v odbore Diabetológia, poruchy látkovej premeny a výživy a Endokrinológia-  petícia.
Význam diabetológie za posledné roky narastá najmä pre vysoký vzostup počtu pacientov s novo diagnostikovaným diabetes mellitus. Po pandémii Covid-19 došlo ešte k výraznejšiemu  nárastu  počtu pacientov s diabetom a gestačným diabetom. Diabetológia je prudko sa rozvíjajúci odbor s pribúdaním nových, účinných liečiv a nových technológií, ako je senzorové kontinuálne monitorovanie, liečba inzulínovými pumpami,  transplantačné metódy ap.   
Skúsenosti z tzv. českého modelu, kde začali realizovať spoločné vzdelávanie  v spojenom odbore Diabetológia a endokrinológia ukázali, že samostatná diabetológia vyžaduje kontinuálne a sústavné vzdelávanie a ani absolventi atestácie spojeného odboru nevykonávajú  v praxi obidva odbory. 
Spoločne vzdelávanie v odboroch - diabetológii a endokrinológii  je zatiaľ na Slovensku legislatívne  možné len  so vznikom spojeného odboru.  Tento by ale znamenal stratu samostatnosti diabetológie. 
V niektorých členských krajinách EU ako sú Poľsko, Rumunsko, Fínsko aj Nemecko existuje Diabetológia, poruchy látkovej premeny a výživy ako samostatný špecializačný odbor. Od 1.1.2023 v Grécku funguje novovytvorený špecializačný odbor diabetológia. Na Slovensku sa diabetológovia starajú nie len o pól milióna diabetikov, ale aj o desiatky tisíc pacientov so závažnými dyslipoproteinémiami a o pacientov so zriedkavými metabolickými ochoreniami a obezitou viac ako 50 rokov v dobre organizovanom a fungujúcom systéme.
S poukázaním  na uvedené predkladáme petíciu za zachovanie samostatného odboru
Diabetológia, poruchy látkovej premeny a výživy  s nasledovným textom:
„Vzhľadom na  rastúci význam  diabetológie, počtu pacientov a trend nezlučovania sa diabetológie a endokrinológie v rámci EU  dolu podpísaní členovia Slovenskej diabetologickej spoločnosti žiadame MZ SR o nasledovné:
1. Zachovanie samostatného špecializačného odboru Diabetológia, poruchy látkovej premeny a výživy.
Navrhované spojenie odborov Diabetológia, poruchy látkovej premeny a výživy  s odborom Endokrinológia nerieši zabezpečenie kontinuity starostlivosti o pacientov. Spojenie odborov by viedlo k významnému zníženiu úrovne  tejto starostlivosti.   
2.  Zapísanie diabetológie do Prílohy  Smernice EÚ 2005/36  v časti 5.3.1, lebo v súčasnosti sú diabetológovia diskriminovaní  a žiadna časť ich špecializačného štúdia sa nezarátava do iného smernicového špecializačného štúdia. Ak si diabetológ  chce urobiť inú špecializáciu, musí začínať  akoby takzvane „od nuly“ - ako lekár po skončení vysokoškolského štúdia. Pri smernicových odboroch sa adekvátna časť štúdia započítava na vnútroštátnej úrovni.
Odborné spoločnosti v krajinách ako Poľsko, Rumunsko a Fínsko  vyjadrili písomne plnú podporu našim snahám a aj oni si chcú  dať zapísať do  smernice  EU  diabetológiu ako samostatný špecializačný odbor  spolu s nami.
3. Vzhľadom na existujúci samostatný  a funkčný odbor Diabetológia, poruchy  látkovej premeny a výživy  s vybudovanou sieťou diabetologických pracovísk, kde sa slovenskí diabetológovia starajú o 500 000 diabetických pacientov a kde táto zdravotná starostlivosť má vysokú európsku úroveň nesúhlasíme, aby odbor Endokrinológia preberal obsahovú náplň nášho existujúceho samostatného špecializačného odboru Diabetológia, poruchy látkovej premeny a výživy a rozširoval si o ňu svoj minimálny štandard nad rámec toho, ako to bolo doposiaľ.“
Žiadame kompetentné orgány výkonnej a zákonodarnej moci SR, aby zohľadnili uvedené argumenty a tiež  národné špecifiká, ktoré sa v Slovenskej republike vytvárali po desaťročia a v zahraničí sú vysoko hodnotené. 

Veríme, že po zvážení všetkých aspektov tejto zložitej a komplexnej problematiky bude možné  vzájomným konštruktívnym dialógom dospieť  k riešeniam, ktoré v konečnom dôsledku nepoškodia slovenského pacienta.

S úctivým pozdravom:

Doc. MUDr. Viera Doničová PhD., MBA
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